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Cuplul marital reprezintă o structură dinamic 
evolutivă, în care ambii parteneri sunt implicaţi 
într-un proces de metamorfozare funcţională în 
corespundere cu nivelul de autocunoaștere și inter-
cunoaștere în interacţiunile dintre parteneri. Ast-
fel, această relaţie conjugală reprezintă experienţa 
obiectivă și subiectivă care poate modela în timp 
decizia de a se implica mai mult în ea, de a depune 
mai mult efort și resurse personale, asigurându-se 
bunăstarea maritală. Mai mult, potrivit lui Cooper și 
Sheldon (2002), personalitatea fiecărui partener se 
modelează și este modelată de interacţiunile reci-
proce în cuplu [5, p.33]. 

Relaţiile maritale, prin natura lor eterogenă, se 
fundamentează pe mecanismele percepţiei sociale 
care presupune un proces de evaluare și înţelegere 
a partenerului conjugal. Conform definiţiei oferi-
te de către Baron R. și Byrne D. (1991), „percepţia 
socială este un segment al procesului cognitiv prin 
care individul ajunge să-și formeze o imagine des-
pre sine și, în același timp, felul cum se conturează 
impresiile, aprecierile despre alţii” [9, p.19]. Este 
evident că în procesul cunoașterii intradiadice con-

jugale oamenii înaintează criterii proprii de percep-
ţie și înţelegere a partenerilor prin prisma dezira-
bilităţii anumitor trăsături, a expectanţelor proprii, 
precum și a comportamentelor actuale ale partene-
rilor. De asemenea, calitatea interacţiunilor dintre 
cei doi actori conjugali depinde în mare măsură de 
disponibilitatea fiecăruia de a se autodezvălui și de 
motivaţia de a-l cunoaște pe celălalt. În dependenţă 
de accesibilitatea informaţiilor relevante parvenite 
de la partener se formează și cadrul perceptual al 
observatorului, care, la rândul său, dezvoltă o în-
credere în percepţiile și impresiile pe care le are cu 
privire la partenerul de cuplu, deși nu întotdeauna 
acestea corelează cu o percepţie acurată în diada 
maritală. Oricum, acest proces exploratoriu nu se 
rezumă doar la un schimb de informaţii și percepţii 
reciproce, ci reprezintă o modalitate esenţială de a 
evalua gradul de concordanţă între parteneri cu rol 
substanţial în adaptarea și funcţionarea optimă in-
traconjugală.

Într-un context relaţional accentul pus pe anumi-
te trăsături pozitive sau negative capătă o semnifi-
caţie deosebită pentru evoluţia și dinamica relaţiei. 
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Potrivit modelului iluziilor pozitive în relaţiile con-
jugale, elaborat de către Murray și Holmes (1996), 
persoanele tind să transforme anumite calităţi ne-
gative ale partenerului în calităţi pozitive pentru a 
crește valoarea percepută a partenerului și convin-
gerea că alegerea acestui partener a fost una corectă, 
totodată crescând și încrederea în succesul marital. 
[8]. Mai mult decât atât, într-un cadru marital este 
importantă nu doar percepţia calităţilor pozitive, ci 
și comportamentul partenerului, care implică aces-
te virtuţi (de ex., loialitatea, generozitatea, sinceri-
tatea etc.), fiind o dovadă suplimentară de existenţă 
a trăsăturilor pentru observator. În interacţiunile 
cotidiene dintre parteneri virtuţile, fiind forme de 
excelenţă care permit unui individ să urmărească 
scopuri valoroase în activităţile de zi cu zi, dezvoltă 
interpretări pozitive ale comportamentului parte-
nerului, rezultând în implicări mai eficiente în rela-
ţiile de cuplu. 

Încă în 1902 Cooley a propus teoria eului oglindit, 
care se formează în procesul interacţiunilor sociale. 
Dacă ne referim la relaţiile de cuplu, atunci parte-
nerul conjugal este acea oglindă care ne reprezintă 
imaginea noastră. Această teorie este concludentă cu 
studiile ulterioare care abordează concepte diferen-
ţiate în ceea ce privește similaritatea în cuplu. Astfel, 
avem similaritate reală și similaritate percepută. Si-
milaritatea reală reprezintă gradul în care două per-
soane sunt similare în mod real, pe când similaritatea 
percepută denotă gradul în care similitudinile sunt 
percepute de către persoane [11, p.181].

Explorarea similarităţii reale în cuplu se bazea-
ză pe diverse metodologii care au drept scop studi-
erea trăsăturilor de personalitate și rolul acestora 
asupra calităţii relaţiilor conjugale. În acest sens, 
menţionăm că există cercetări care au stabilit legă-
tura satisfacţiei relaţionale cu anumite trăsături de 
personalitate: de ex., neuroticismul este asociat cu 
un nivel scăzut al satisfacţiei relaţionale [10]. Toto-
dată, într-un studiu realizat de către Donnellan M., 
Conger R. și Bryant C. (2004) [4] pe un eșantion de 
400 cupluri, utilizând instrumentarul Big Five, s-a 
stabilit că neuroticismul corelează pozitiv cu inter-
acţiunile negative ale partenerilor, iar agreabilita-
tea, deschiderea și amabilitatea corelează pozitiv 
cu satisfacţia conjugală. De asemenea, într-o altă 
cercetare de amploare, la care au participat 10000 
de cupluri maritale, a fost stabilită relaţia dintre 
personalitatea partenerilor și satisfacţia conjugală, 
atestându-se la cuplurile cu personalităţi similare 
un nivel de satisfacţie mai înalt [7].

Deși cercetările subliniază importanţa factorilor 
intrapersonali în dezvoltarea și menţinerea relaţii-

lor de cuplu, trăsăturile de personalitate reprezen-
tând niște corelate semnificative ale calităţii relaţio-
nale, totuși, mai mulţi cercetători, printre care Con-
don și Crano (1988), Duck și Barnes (1992), Hoyle 
(1993), Klohnen și Luo (2003), Montoya, Horton și 
Kirchner (2008) [11, p. 181], Acitelli L., Douvan E. și 
Veroff J. (1993) [1], au demonstrat că similaritatea 
percepută are un impact mult mai mare în relaţiile 
de cuplu. Adiţional, Spretcher (2013) [11] a detaliat 
dimensiunile în care este percepută o similaritate 
crescută: de ex., cuplurile au raportat o asemăna-
re mai mare în ceea ce privește personalitatea, in-
teresele și activităţile de petrecere a timpului liber, 
diferite atitudini și convingeri. Scoruri mici au fost 
obţinute la caracteristicile fizice și cele de fundal. În 
același context, într-o cercetare mai timpurie, Coo-
per, Chassin și Zeiss [3] au demonstrat că congru-
enţa dintre conceptul de sine al soţului și percepţia 
soţiei asupra conceptului de sine al soţului asigură 
o satisfacţie relaţională mai mare. Astfel, percepţia 
anumitor trăsături de personalitate sau dimensi-
uni valorice ca fiind similare, facilitează procesul 
de cunoaștere și înţelegere mai bună a parteneru-
lui conjugal. Analizând studiile în domeniu, putem 
menţiona că există o interdependenţă dintre per-
cepţia trăsăturilor de personalitate și satisfacţia în 
cuplu, și anume: indivizii obţin niveluri mai ridicate 
de satisfacţie în relaţie cu cât își percep partenerii ca 
fiind mai agreabili, extravertiţi, conștiincioși, stabili 
emoţional și mai deschiși la experienţă.

Cercetările cu privire la percepţia partenerului 
conjugal nu se rezumă doar la anumite trăsături de 
personalitate. În acest context, un alt aspect impor-
tant studiat este percepţia atractivităţii fizice. Potri-
vit unor studii în domeniu [2, 12, 13], avem tendinţa 
de a ne percepe partenerul ca fiind mai atractiv de-
cât noi înșine. Vorbim aici despre biasul proiecţiei 
pozitive asupra celuilalt, iar similaritatea percepută 
poate fi explicată prin ipoteza potrivirii, conform 
căreia avem tendinţa de a iniţia și dezvolta relaţii 
apropiate, relaţii intime cu persoane care din punct 
de vedere al atractivităţii le percepem ca fiind simi-
lare cu noi. Se poate produce și efectul de halo, prin 
care o persoană percepută ca fiind atractivă poate fi 
percepută, totodată, ca fiind inteligentă, prietenoa-
să, echilibrată, agreabilă etc.

Deși modalitatea în care partenerii de cuplu se 
percep unul pe celălalt reprezintă un reper impor-
tant pentru succesul marital, rămâne încă actuală 
problematica „acurateţe versus idealizare”. Pe de 
o parte, există cercetători, precum Kobak și Hazan 
(1991), Swann, De La Ronde și Hixon (1994), care 
menţionează că percepţiile acurate ale parteneru-
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lui pot determina un nivel crescut de satisfacţie în 
cuplu, deoarece interacţiunile zilnice contribuie la 
cunoașterea mai bună a partenerului, crescând tot-
odată și nivelul de intimitate. Adepţii acestei poziţii 
afirmă că într-un cuplu care comunică eficient au 
loc mai puţine interpretări ipotetice, biasate, dat fi-
ind faptul că partenerii se cunosc destul de bine. Pe 
de altă parte, există susţinători ai ideii că percepţi-
ile biasate, îmbunătăţite ale partenerilor pot asigu-
ra funcţionarea relaţională optimă: de ex., Murray, 
Griffin și Holmes (1996), Murray, Holmes, Bellavia, 
Griffin și Dolderman (2002), Miller, Niehuis și Hus-
ton (2007). Dacă ne referim în general la o percep-
ţie pozitiv biasată despre partener, atunci Murray, 
Holmes și Griffin (1996) propun o ecuaţie de com-
binare a iluziei și realităţii [8, p.1156]: percepţia ac-
torului = realitatea partenerului + iluzia actorului. 
Deși Murray și colegii săi demonstrează contribuţia 
percepţiei biasate a partenerului în satisfacţia și sta-
bilitatea conjugală, totuși, sunt de părere că la nivel 
diadic este necesară o coexistenţă optimă a biasului 
și acurateţei.

Denaturarea substanţială a percepţiei celui-
lalt poate duce dihotomic la perturbarea relaţiilor 
funcţionale. Astfel, dacă persoana vede într-o lumi-
nă excesiv de pozitivă partenerul, accentuând doar 
calităţile pozitive și ignorându-le pe cele negative, 
contribuie la intensificarea fenomenului de ideali-
zare, construind, în acest fel, o lume ireală, fantas-
tică, în care se pomenește persoana. Mai mult decât 
atât, odată cu apariţia unor probleme și discordanţe 
în cuplu, deziluzionarea va fi resimţită mai acut. În 
cazul în care persoana se axează pe trăsături negati-
ve ale partenerului, nivelul de frustrare și insatisfac-
ţie maritală este ridicat, iar angajamentul relaţional 
scăzut, cuplul devenind treptat unul disfuncţional. 
Cumulativ, putem explica funcţionalitatea percepţi-
ei echilibrate a partenerului prin validarea impre-
siilor, aprecierilor și emoţiilor cu privire la celălalt. 

Conform teoriei comparării sociale, elaborată de 
către Festinger (1954), în procesul de autoevalua-
re indivizii au tendinţa de a-și compara trăsături-
le psihice și fizice cu ale altor persoane pe care le 
consideră ca fiind similare sau semnificative pentru 
a nu fi afectată imaginea de sine. În relaţiile conju-
gale persoana se raportează la partener. În acest 
caz utilizăm diferite filtre în procesul de selecţie a 
informaţiei despre partener, care ne-ar avantaja în 
construirea unei imagini de sine pozitive, confor-
me realităţii sociale. Așadar, percepţia partenerului 
marital poate valida propriul concept despre sine, 
însumând atât calităţile pozitive, cât și cele negative. 

În concluzie, putem menţiona că multidimensio-
nalitatea relaţiilor maritale solicită studierea diver-
selor variabile și procese interconectate, pentru a 
oferi un cadru cât mai comprehensiv al funcţionării 
relaţiilor de cuplu, reducând considerabil, în acest 
mod, limitele cercetărilor în domeniul psihologiei 
cuplului, impuse de caracterul subiectiv al evaluări-
lor reciproce. Fiecare persoană prezintă moduri di-
ferite de adaptare la viaţa de cuplu și, totodată, are 
percepţii diferite despre partenerul marital și rela-
ţia propriu-zisă. Percepţia partenerului reprezintă 
un factor predictor important în evoluţia și calita-
tea relaţiei de cuplu, care corelează nu doar cu tră-
săturile de personalitate ale partenerilor, dar și cu 
percepţia acestor trăsături. De asemenea, este im-
portant să menţionăm că percepţia anumitor trăsă-
turi ale partenerului este condiţionată de valoarea 
și semnificaţia pe care o oferă observatorul acestor 
calităţi. Dacă pentru el este importantă, de ex., loia-
litatea, evident că va căuta situaţii în care să observe 
la partener această calitate. Asigurarea echilibrului 
dintre percepţia biasată și percepţia acurată poate 
contribui substanţial la o relaţionare intramaritală 
autentică și eficientă, dizolvând, totodată, distanţele 
și barierele psihologice în cunoașterea reciprocă a 
partenerilor. 
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